



Мне искренне жаль этот воистину многострадальный народ. Его пастыри из века в век, при ослаблении властей в государстве, где проживает данная диаспора, неустанно ведут этот народ на войну, против соседних народов, под лозунгами национальной исключительности армян и подлости соседей, притесняющих богом избранный народ. Так было в 1829 году в Тегеране, Персии, где армяне спровоцировали разгром русского посольства и убийство дипломата А.Грибоедова. Именно в этот период имперские стратеги решили переселить армян на земли Ереванского, Шушинского, Шемахинского, Гянджинского, Бакинского и Кубинского ханств Азербайджана, отошедшие к Российской Империи.

В начале XX века царским правительством была создана вооружённая конница армян для удара по Турции. Настал 1905 год, Россия проиграла войну Японии и началась революция 1905 года. Армянская конница ударила по безоружным азербайджанским деревням, резня азербайджанского населения прекратилась с разгромом революции царской властью.

Начинается Первая мировая война. Россия воюет с Германией и Турцией. Армянские пастыри решили, что «час настал». 1915 год, армянские конники во главе с Андроником в обход небольших турецких военных подразделений, ударили по турецким деревням. Турецкие военные, переброшенные с западного фронта для защиты мирного населения, застали сожжённые сёла и колодцы в них, забытые телами убитых – женщин, детей и стариков. Солдаты, прошедшие через смертельный огонь войны, увидели ужасы, невозможные даже на полях сражения. И случилось то, что армянские пастыри называют «геноцидом армянского народа».

Конники Андроника смогли ускользнуть от преследования турецких всадников, писал позже Баграмян в своих воспоминаниях. Среди них был и Анастас Микоян.

В России происходит революция. В 1918 году в Баку устанавливается советская власть комиссаров во главе со Степаном Шаумяном, который для защиты власти комиссаров приглашает дашнакские бандформирования. «Дашнакцутюн» – армянская партия социалистов-революционеров, 1-й съезд состоялся в Женеве в 1892 году. Методы достижения цели: вооружённое

восстание; вооружение и организовывание армян; террор и разорение правительственных лиц и учреждений... – 1908 год (сохранена стилистика документа). Архивы департамента полиции – ЦГАОР СССР (Военно-исторический журнал № 8, от 1990 года.)

Дашнаки совершают карательные набеги на азербайджанские сёла. Власть комиссаров заканчивается вхождением в Баку турецкого экспедиционного корпуса. Арестованных комиссаров за хищение десятков миллионов золотых рублей этапируют в Туркмению.

Микояну удается бежать из бакинской тюрьмы. Неподаром позже советские острологи, назвав его 27 комиссаром, скажут: «От Ильича до Ильича, без инфаркта и паралича».

26 человек по продуктовому списку Бакинского совета, были расстреляны в степях Закаспия по решению Закаспийского временного правительства во главе с Федором Фунтиковым. Был ли среди них Степан Шаумян – неизвестно. Позже прошла информация, что он избежал расстрела и скрылся в Индии, а армянские паломники посещают там могилу Шаумяна.

26 бакинских комиссаров были обожествлены советской пропагандой и объявлены рыцарями революции.

После кончины Леонида Ильича Брежнева, кстати, он был единственным советским правителем, который не применял войск и расстрелов против своих сограждан, начался период, названный «лафетными гонками» (имеется в виду гонка похоронных лафетов). Пришёл к власти Михаил Горбачёв. Вместе с Горбачёвым к управлению страной пришли деятели

областного уровня, плохо понимавшие, какими будут результаты проводимой ими политики. Единственным человеком, среди этих лиц, осмысленно проводящим свою работу, был Егор Яковлев.

Супруга Горбачёва – Раиса Максимовна, посетила в ноябре 1987 года штаб-квартиру партии «Дашнакцутюн» в Нью-Йорке, где была радушно принята и одарена дорожными подарками, очевидно, по рекомендации главного политического советника мужа – Георгия Шахназарова, который, видимо, не сообщил ей, что первый теракт 8 января 1977 года в московском метро совершили трое армян, воспитанных на идеях «Дашнакцутюн». Решением суда террористы были расстреляны. Каким-то женским чутьём почувствовав опасность содеянного, она заявила: «Мы за мир между советским и армянскими народами».

Главным экономическим советником Горбачёва был академик Аганбегян. Уже после посещения Р.М.Горбачёвой штаб-квартиры партии «Дашнакцутюн», как бы говоря от имени своего шефа, находясь в Париже, он сказал: «Карабах должен войти в состав Армении». И процесс пошёл!

Делегация орденосных армян из Карабаха была направлена в Москву. Главным действующим лицом в делегации была престарелая армянка со звездой Героя Социалистического Труда. В ЦК КПСС их принял заведующий сектором межнациональных отношений Михайлов, позже ставший министром межнациональных отношений в Ельцинском правительстве.

А в Президиуме Верховного совета СССР Демичев – первый заместитель председателя.

ГУЛКОЕ ЭХО

Как мне рассказывал Михайлов, войдя в приёмную, старушка начала плакать и причитать: «Меня называют матерью Карабаха, а эти азербайджанцы над нами издеваются».

— Видя слезы и страдания пожилой женщины, я вынужден был встать, обнять её и сказать: «Вы и наша мать, мы, конечно, поможем», – сказал Михайлов. Тепло была принята делегация и в Верховном Совете.

Вернувшись в Карабах, на митинге, проходившем на центральной площади под лозунгом «Ленин, партия – Горбачёв!», делегаты сообщили: «Нас приняли товарищи Михайлов и Демичев, они обещали, что Карабах войдёт в состав Армении».

В 1967 году Нагорно-Карабахский обком попытался будировать этот вопрос перед руководством Советского Союза. Из ЦК КПСС последовало указание второму секретарю ЦК Азербайджана Петру Елистратову поехать в Степанакерт и довести мнение Центрального Комитета по этому вопросу до членов областного комитета.

Открыв совещание, Елистратов, предложил членам обкома, посмотреть на прилегающую площадь. На площади стояла вереница пустых автобусов. Затем он добавил: «Нагорно-Карабахская область входит в состав Азербайджанской ССР, это азербайджанская земля. Желающие поехать в Армению, могут сесть по машинам и отправиться в Армению!» Вопрос был исчерпан!

Из Москвы в Азербайджан прибыла правительственная делегация во главе с членом Политбюро ЦК КПСС – секретарем ЦК Разумовским, которая освободила от должности первого секретаря обкома Бориса Кеворкова – единственного армянина, входящего в состав областного комитета партии и выступавшего против объединения Карабаха с Арменией, ибо он понимал, что это является началом войны. Новый Первый секретарь обкома был, разумеется, за вхождения НКО в состав Армении. В делегацию входили: Демичев, генерал Бобков – первый заместитель председателя КГБ СССР, Григорий Харченко – заместитель Разумовского, Михайлов и другие. Делегация посетила Степанакерт. Демичев и Михайлов выступили на митинге и сказали, что они не обещали способствовать переходу Нагорного Карабаха в состав Армении, и были ошарашены...Толпа неистовствовала.

Началось массовое изгнание азербайджанцев из Армении и Карабаха. Власть Азербайджана пыталась остановить изгнание азербайджанцев и не допустить проникновения беженцев в крупные города во избежание межнациональных столкновений.

Руководителям городов было дано указание, безотлучно находится на местах и организовывать работу по охране общественного порядка.

С начала прибытия московской правительственной делегации я занимался обеспечением работы. Утром 22 февраля мне сообщили, что 14 беженцев из Кафанского района Армении прорвалась в Баку, пришли к приёмной ЦК КП Азербайджана и просят на приём к Первому секретарю. У людей был измученный вид. Они говорили, что люди в гражданском, вооружённые автоматами, и армянская милиция врывается в их дома и гонит прочь.

Я стал объяснять, что из Азербайджана они не смогут получить помощь, в обеспечение их безопасности в Армении, и спросил, почему они не поехали в Москву?

«Откуда у нас деньги для такой поездки, через горные тропы, пешком по снегу, мы еле добрались сюда», – ответили беженцы.

Около часа я разъяснял им, что для обеспечения их безопасности в Армении необходимо обратиться к представителям власти Москвы. Тогда я предложил им потребовать приёма у представителя Горбачёва, находящегося в настоящее время в Баку – Разумовского.

Беженцев принял заместитель Разумовского – Харченко.

После окончания встречи, во время которой они рассказывали о том, как шли по зимним горным тропам, Харченко позвонил в Москву и, от имени Разумовского, поручил написать в этот же день, специальным самолётом, группу ответ работников ЦК, в составе 30 человек, в Армению.

Расследование, проведённое этой группой, заставило Карена Демирчяна на время прекратить изгнание азербайджанцев из Армении и направить своих работников в Азербайджан для встречи с изгнанными из своих домов людьми. Беженцев заверили в том, что отныне им обеспечена полная безопасность в Армении и их просят вернуться в свои дома.

Это направление группы ответственных работников ЦК КПСС в Армению стоило Григорию Харченко должности. Меньше, чем через 4 месяца он был направлен Первым секретарем Запорожского Обкома КП Украины. Впрочем, все работники аппарата ЦК КПСС, желающие остановить это безумие, на работе ЦК КПСС не задерживались.

А Карен Демирчян – один из главных организаторов армянского национал-сепаратизма, он смог вернуться после смещения с должности и развала Советского Союза на должность председателя парламента Армении, но, раз-

буженные им силы не дремали.

В самой «демократической» стране Закавказья – Армении, Карен Демирчян, вместе с несколькими своими соратниками, был расстрелян из автоматов истинными армянскими патриотами.

Вынужденно приостановив изгнание азербайджанцев из самой Армении, сепаратисты прибегли к физическим нападкам на азербайджанцев, живущих в Карабахе. Внутренние войска в Союзе имели централизованное руководство и могли быть использованы только по приказу из Москвы. Милиция, не обученная методам подавления массовых беспорядков, и сотрудники, получающие табельные пистолеты только при вступлении на дежурство, фактически были обезоружены против бандформирований, вооружёнными автоматами Калашникова.

Армения заблаговременно готовилась к депортации.

27 февраля 1988 года военный прокурор СССР по центральному телевидению сообщил об убийстве двух азербайджанцев в Карабахе.

Началась Сумгаитская трагедия! Город, населённый людьми разных национальностей, к тому же в нём проживало много азербайджанцев – выходцев из Армении, ранее на себе испытывавших воздействие армянского национализма и к ним пришли родственники, только что спасшиеся от зверств армянских бандформирований, взорвался массовыми беспорядками.

Их начал некий Григорян, армянин по национальности, убивший 5 армян и призвавший озверевшую толпу к погромам. В городе с населением более 200 тыс. человек проживало около 16 тыс. армян. Убито было 26 армян и 6 азербайджанцев.

Жители города стали на защиту своих соседей армян, прятали их в своих квартирах от погромщиков, рискуя собственной жизнью. Именно поэтому удалось избежать более страшной трагедии. Харченко вместе с группой своих работников отправились ночью в Сумгаит.

Работавший до этого Первым секретарем ЦК подал в отставку. Москва прислала нового – Абдурахмана Везирова, личного друга Карена Шахназарова.

Везилов был прекрасным оратором, великолепно владел голосом и пафосно произносил речи, типа: «Коммунизм – это молодость мира! И его возводить молодым!». Этот человек со студенческой скамьи стал профессиональным комсомольским работником, завершив работу в ЦК ВЛКСМ по возрасту, был назначен Первым секретарем Кировобадского ГК КП Азербайджана. За-



ВОЙНЫ

тем он стал послом СССР в Пакистане. На партийном активе А. Везиров радостно сказал: «Направляя меня сюда, Михаил Сергеевич сказал: «Абдурахман Халилович, работая в Пакистане ты помог установить мир в Афганистане. Теперь твоя помощь нужна Азербайджану».

Между тем Армения продолжала изгонять азербайджанцев. Чтобы остановить этот процесс была предпринята попытка расселить прибывших беженцев в азербайджанских селах Карабаха. Армяне в Карабахе подняли шум, что, азербайджанцы пытаются изменить процентное соотношение армян и азербайджанцев.

Везиров устроил истерику: «Вы, что, пытаетесь настроить Михаил Сергеевича против меня. Немедленно убрать беженцев из Карабаха и заселить во внутренние районы Азербайджана».

Я был у него на докладе, когда к нему позвонили из Москвы, поручив обратиться в Политбюро ЦК КПСС с просьбой от имени Бюро ЦК КП Азербайджана о создании Комитета Особого Управления Карабаха. Везиров вынес этот вопрос на Бюро ЦК, и некоторые члены Бюро возразили, что это наша земля, почему мы должны переподчинить ее Москве.

Москва учредила Комитет Особого управления, во главе с заведующим отделом машиностроения ЦК КПСС – Аркадием Вольским.

Ранее Вольский работал в КГБ помощником Андропова. Вольский прибыл в Баку и уже из Баку направился в Карабах. Так повторялось пару раз. Во время третьего полёта в Карабах я сопровождал его в военный аэропорт. Мы приехали в Кала, нас встретил полковник – начальник аэропорта. «Вылет в Степанакерт невозможен. Стреляют зенитки противорадиолокационного заграждения, но, по нашей информации, небо там безоблачно». «Скажите, чтобы из приёмной Первого секретаря позволили Первому секретарю обкома и сообщили, что я уже в воздухе и лечу в Степанакерт.» Через полчаса военные сообщили о том, что стрельба прекратилась. Вольский полетел в Степанакерт. В дальнейшем Вольский в Карабах отправлялся через Ереван. Для обеспечения безопасности Вольского в Степанакерте, была выделена рота автоматчиков.

После развала СССР Вольский был избран Председателем промышленного союза России и получил в подарок одно из зданий в бывшем комплексе ЦК КПСС.

Армения вооружалась, а, по указанию Везирова, у азербайджанского населения милиция изымала охотничьи ружья, да и сама милиция в значительной

мере была разоружена. Армения провела полную депортацию азербайджанцев. Более 300 тыс. человек. Всего в ходе изгнания азербайджанцев было убито 216 человек, в том числе 57 женщин, 5 младенцев и 18 детей различного возраста (материалы Прокуратуры Азербайджана). Люди умерщвлялись врачами в больницы, гибли при истязаниях, избиваниях, сжигались заживо, им отрезали головы. Добычей армянских националистов стали 172 азербайджанских села, 8 тысяч квадратных километров земли.

Везиров пытался скрыть от народа эти факты, но, прибывшие беженцы рассказывали подробности о своих злоключениях.

Я зашел с докладом к второму секретарю ЦК КП Азербайджана – Виктору Петровичу Полянничко. Он просматривал почту, постукивая от граждан. Увидев меня, зачитал письмо от азербайджанских беженцев из Армении. Письмо было от жителей азербайджанского села, расположенного близ города Спитак. Люди писали, что их село было атаковано группой армян, вооружённых автоматами и ножами. Безоружные люди вынуждены были спасаться бегством, преследователи уже почти достигли их, как земля за их спинами вдруг разверзлась и поглотила преследователей.

От ещё большего количества убийств изгоняемых азербайджанцев спасло тогда только разразившееся в Армении в 1988 году землетрясение, в результате которого более 25 тысяч человек были поглощены разразившейся землёй.

Сотни тысяч людей вышли на улицы Баку с требованием отставки Везирова.

В январе 1990 года по городу прокатилась волна погромов, погибло 66 армян и два азербайджанца. Ни милиция, ни войска не вмешались. Горожане сами защищали своих соседей и спасли людей от большого ужаса.

Везиров бежал в Москву к своим хозяевам.

Уже после завершения погромов, по приказу Горбачёва, в ночь с 19 на 20 января в Баку ввели войска, командовал операцией сам министр обороны СССР маршал Язов.

В результате карательной операции на улицах города были убиты 138 человек – мужчин, женщин, детей разных национальностей. Так, фактически, завершилась Советская власть в Азербайджане, но, она ещё агонизировала до августа 1991 года.

Москва направляла в Баку на руководящие посты своих посланцев.

В.П.Полянничко был направлен в Азербайджан уже после начала карабахского конфликта. До этого он проработал советником ЦК КПСС при афганском правительстве и, очевид-

но, считался специалистом по борьбе с мусульманским экстремизмом. Принципиальный и умный человек, заботящийся о безопасности своей страны, он быстро понял, какую опасность представляют не только для Азербайджана, но и для всей многонациональной страны националистическая армянская политика.

Пользуясь поддержкой генералов и армейских офицеров, как собравшее оружие, он организовал защиту азербайджанских населённых пунктов и обезвреживание бандформирований, терроризирующих мирных жителей. По инициативе В.П.Полянничко, были извлечены из архива документы департамента полиции, изобличающие деятельность партии «Дашнакцутюн» и, в дальнейшем, были опубликованы в «Военно-историческом журнале» издательства «Красная звезда».

Виктор Петрович передал номера журналов мне, и в ноябре 1990 года я опубликовал брошюру «Дашнаки». Главным редактором «Военно-исторического журнала», генерал-майор, стараниями армянских ходоатаев был снят с должности. Полянничко был объявлен врагом Армении.

Виктор Петрович Полянничко был убит при выполнении миротворческой миссии в Северной Осетии и Ингушетии близ села Тарское – 1 августа 1993 года.

В 1988 году в Азербайджане начались массовые забастовки, перекинувшиеся в последующие годы и в другие регионы страны. «Мудрая» экономическая политика Горбачёва, проводимая по рекомендации Аганбегяна, стала приносить свои плоды.

Люди на всём постсоветском пространстве остались без средств к существованию. Да и государство было обанкрочено. Доллар стал манной небесной, ни валюты не было, полученную утром зарплату необходимо было потратить до обеда, потому что к вечеру она превращалась в пыль.

Армения получала от зарубежной диаспоры миллионы долларов, которые пошли на закупки оружия и боеприпасов. В феврале 1992 года армяне при поддержке 366 полка войск СНГ уничтожили азербайджанский город Ходжалы. Зверски были убиты 613 человек, только сотне жителей города удалось спастись от жестокой расправы, но и те остались травмированными на всю жизнь. Пержитого ими ужаса нормальный человек не пожелает и врагу. А армяне политики ликовали.

Подробности вывоза в дупель пльных солдат и офицеров 366 полка с карманами, набитыми долларами, из Степанакерта на вертолётах описал в дивизионной газете «Советский воин», русский офицер Виктор Шевченко. Вывоз-



ом руководил генерал Оганян, армянин по национальности, вся бронетехника и большая часть стрелкового оружия была оставлена бандформированиям. Этот номер (№ 8) дивизионной газеты, выпущенный в четверг, 26 марта 1992 года с пометкой «Из части не выносить», подписанный в печать в 15:00 25.03.92 г. редактором С.Ю.Медынским, приказом Оганяна был уничтожен, но, один экземпляр нашим читателем был направлен в редакцию газеты «S?h?r».

Ликующая Армения поочередно избирала своими Президентами командиров бандформирований – Корчарана и позже Саркисяна, героев Карабахской войны, захвативших в 92-94 годах 20% азербайджанской земли, расположенной по периметру границ Нагорно-Карабахской Области.

Сбор денег на эти цели среди бизнесменов в среде армянской диаспоры осуществляла армия освобождения Армении, об этом сообщает в своей книге «ASLA» Монте Мелконян, прошедший диверсионную подготовку в лагере Палестинских диверсантов. Бизнесмены диаспоры были обязаны платить взносы. На объектах же налогоплательщиков происходили пожары, в их машинах отказывали тормоза или они просто получали пулю в лоб. Монте Мелконян был убит в ходе боев в Карабахе и с геройскими почестями похоронен в Степанакерте. Но, дело его продолжается, сбор денег осуществляется до сих пор. Нацистская теория национальной исключительности, не пресеченная в корне, имеет свойство распространяться огнём на соседние государства. России пришлось заплатить войной в Чечне и межэтническими столкновениями на Северном Кавказе.

В советский период, благодаря союзной системе ценообразования, процветающая Армения, не имеющая своих ресурсов, получала азербайджанские нефтепродукты по цене за 1 литр, дешевле стоимости такого же объёма газированной воды.

Средства, собираемые с зарубежной диаспоры, распределялись среди Карабахских кланов. Армия получала в кредит, а фактически, бесплатно из России вооружения на сумму более 3.5 миллиардов долларов, но, эту армию нужно было содержать.

Захватив азербайджанские земли и периодически стреляя с этих земель по азербайджанским населённым пунктам, фактически двухмиллионная Армения вела непрекращающуюся войну с 10 миллионным промышленно и экономически развитым Азербайджаном. «Мудрые» армянские политики, объявив соседние тюркоязычные народы численностью более 120 миллионов человек этническими врагами, оказались в экономической блокаде. Задыхающаяся под её гнётом, Армения восстала против карабахских кланов.

В мае 2018 года к власти пришёл Пашинян. Отделение карабахцев от власти и управления в армии, он решил объявить себя большим карабахцем, чем сами жители этой области.

«Карабах – это Армения и точка!» – заявил Пашинян и начал обстрел азербайджанских позиций уже не только с территории Карабаха, но и с собственно армянской территории. Очевидно, желая вызвать ответный огонь по своей территории и вовлечь в войну Россию, связанную с Арменией договором ОДКБ.

Но есть так называемый эффект – «Эхо войны». Советский Союз, введя войска в Афганистан, в течение 10 лет вёл войну с моджахедами, вооружаемыми и обучаемыми военспецами США. Не достигнув успеха в войне, СССР был вынужден вывести свои войска, но, полученный урон, надорвал силы государства, и в небольшой степени способствовал крушению страны. Моджахеда, обученные военспецами США, нанесли террористический удар по Нью-Йорку 11 сентября 2001 года.

Руководство Азербайджана, внимательно изучив политику Армении, подготовило современную армию, вооружённую высокотехнологичным оружием 21 века, нанесло

удар по армянским военным формированиям, расположенным на азербайджанской земле.

Последовало заявление Пашиняна, что Азербайджан привлёк на свои земли террористов из Сирии. Это его заявление подхватил и президент Франции – господин Макрон, видимо, у него были слабые учителя... Непонятно, как это под ударами нескольких сот террористов бежит многочисленная армия Армении, бросая танки и тяжёлую технику. Но, им этого не жалко, так как они за это оборудование России не платили, и платить не собираются.

Мечтой армянских политиков является так же восшествие на российский престол нового Горбачёва, тогда армянские кукловоды легко смогут направлять политику России в желаемом для них направлении, ведь его сменщику будет обеспечено в наследство и роль носителей сумок Louis Vuitton.

Армения ведёт террористическую войну против армян Карабаха. Из оруду, расположенных в армянских населённых пунктах, ведётся огонь по азербайджанским городам, поселениям и воинским частям, ответным огнём азербайджанская армия уничтожает эти орудия, но, страдают находящиеся рядом с ними дома и люди. Но, это выбор армянских политиков и избравших их людей.

Армянские исследователи уже установили, да простит меня Господь, что Иисус Христос был армянином и призывает весь христианский мир на священную войну против нехристей. И это в 21 веке...

P.S. В июне 1991 года, собрав материалы Прокуратуры и Министерства внутренних дел Азербайджана, обобщив материалы коллег-журналистов, побывавших на местах событий, я написал и выпустил иллюстрированную книгу «Необъявленная война». Это была первая печатная работа тогда ещё в СССР, где эти события называли «Войной».

Багатур ГАЙБОВ,
публицист.